

### 青田积极开展产业链企业技能认定

# 29名制鞋工获全国通用职业证书

本报讯(记者 刘雅倩 通讯员 齐丽燕 余自强 李在巷)近日,青田首批通过产业链认定的制鞋工高级工证书正式发放,29位企业一线制鞋工成功纳入青田当地人才体系,获颁全国通用职业技能等级证书。

当日一早,青田县人社局的工作人员就带着证书挨个企业送证上门。来自艾伦鞋业的章洁琼拿到证书后激动不已。这位在鞋业工作十余年、熟悉制鞋全流程的“老鞋匠”,半个月前在青田意尔康企业参加理论与实操考核,凭借扎实的专业技能,成功获评高级工。

“这份证书是对我十余年从业经历的权威认证。”章洁琼坦言,报名参加技能等级认定之初曾存在顾虑,但在企业领导的鼓励与支持下,最终顺利完成理论及实操考核。

一直以来,小微企业因为资源限制、技能认定程序复杂、内部管理人员不足等因素,在职工技能认定方面面临困难。如今,借助链主企业完善的评定体系,小微企业的员工也能开展职业技能等级评定,在优化人才队伍、提升企业形象、促进企业经济效益稳步增长等方面都具有推动意义。

“我们企业总共有12个人拿到证书,这对企业有很大的帮助,借助大厂的成熟体系,我们的生产工艺标准能直接向行业龙头看齐。”艾伦鞋业负责人叶盛介绍。

早在2020年,青田县人社局启

动了企业职业技能等级认定试点工作,意尔康成为青田首家人选企业等级自主认定试点备案范围的企业。近年来,意尔康已在内部组织5000余名员工开展技能等级认定,各项资质符合相关要求,今年被丽水市人社局确定为链主企业,面向县域产业链内的企业员工开展技能等级认定,经考核认证的员工可获全国颁发的通用职业技能等级证书,实现全国联网可查。

“受限于资源条件,青田的小微企业难以自主开展员工技能等级认定工作。如今,通过我们链主企业承接技能认定服务,有效解决了这一难题,为企业可持续发展提供了重要支撑。”意尔康股份有限公司人力资源总监宋建明表示,这一模式

确保了评价体系的权威性,也优化了企业人才队伍建设路径,实现了管理效能提升。

根据浙江省《关于加强新时代高技能人才队伍建设的实施意见》,到2025年,浙江计划新增制造业高技能人才40万人,此次青田“链主引领”案例将提供精准的技能人才评定体系支撑。

“接下来,我们将进一步指导意尔康等链主企业完善技能等级认定实施方案流程,建立全流程监管机制,定期开展认定质量评估。完善技能人才的评价激励机制,出台相关政策激励更多链内企业的员工参加考试,按照要求做好‘技能照亮前程’的工作。”青田县人社局鉴定中心主任蔡爱微表示。

## 为“国之重器”贡献创新力量

(上接第一版)

### 企业家说

### “小企业”也能有大作为

浙江畅尔智能装备股份有限公司董事长 林绿高

创业25年,时至今日,畅尔也算不上一家大企业,但我始终坚信,“小企业”也能有大作为。畅尔要走的路,就是“专精特新”之路。

常有人问我,工业母机市场需求有限,即便研制成功也难赚大钱,为何还要押上全部身家去做?我们这代企业家是在祖国改革开放的浪潮下成长起来的,如果这个装备我们中国人自己不能制造的话,只能受制于人。这就是我们下决心研发的初心。

要走好这条路,信心比黄金更重要。最困难的时候,我们甚至卖掉了二期厂房,我个人资产也全部拿去抵押。有人觉得我疯了,但我心里清楚,做高端装备研发,没有背水一战的决心和信心,是不可能成功的。

先有信心还不够,还要有沉下心工匠的精神。我和团队说,别总想着赚钱,先把东西做好,产品不过硬,客户不信任,国产装备的路只会越走越窄。所以我们从10余人的小团队起步,一头扎进拉床技术研发,一点点啃下“硬骨头”。

20年后的今天,畅尔不仅在汽车卡钳智能化拉削加工领域做到全球领先,更成为国内唯一掌握五轴数控卧式侧拉床核心技术的企业。

未来,畅尔要建立全产业链、全人才链、全技术链的发展模式,提升前沿产品研发与营销能力,不仅要全面替代进口,更要让中国拉床走向世界。路还很长,但我和团队已做好准备,带着“小企业大作为”的志气,为中国制造贡献“畅尔力量”。

### 记者手记

### 在“无人区”点亮中国制造的星光

记者 曾翠

畅尔公司新获行业全国“自主创新十佳”的数控拉床,不仅是企业在技术“无人区”跋涉十余载的成果,更是中国装备制造突破技术难题的生动见证。

十二年磨剑铸重器,是初心使然的使命感,也是工匠精神的极致诠释。4300多个日夜,研发之路布满荆棘,卖掉厂房继续投入研发的决定,是破釜沉舟的勇气,更是对国家和行业的担当。

一家企业在发展历程中,新的思路往往能打开新格局、引领新发展。从家电、汽车,到涉足航空、航海领域,畅尔公司创造了一个又一

个第一,刷新了一项项纪录,一步步行稳致远。

择一米宽,掘万尺深。这个山区小镇上成长起来的民营企业,以勃勃雄心和不解坚持,在细分市场里掘进,在专业赛道里破风,在“专精特新”之上用二十余载光阴诠释了什么是匠心,用创新实力为“国之重器”注入民企力量。

这份坚守与执着,是中国制造业不断攀登高峰的缩影。正是无数像畅尔这样敢于在“无人区”探索的企业,以技术攻坚为火种,以创新突破为薪柴,点亮中国制造前行道路星光。

### 亲子研学



近日,在龙泉金品窑·宏杨瓷非遗体验馆,游客们正沉浸式参与传统制瓷工艺——拉坯环节。这一特色文旅产品巧妙融合了青瓷文化,让参与者在亲手制作过程中领略千年非遗的独特魅力,为亲子互动与研学教育提供了生动有趣的文化体验。

记者 贾恒 柳永伟 摄

### 一屏统览全域 数智赋能治理

## 丽水经开区以科技力量激活基层治理新动能

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 雷莹莹 包俊莹)日前,丽水经济技术开发区综合执法部指挥中心接到现场执法人员反馈,某地存在建筑垃圾违规倾倒,破坏城市环境。指挥中心迅速联动,通过研判周边地图、精准定位监控点位,不到1小时便锁定相关人员,并固定倾倒影像、轨迹等完整证据链。此案的高效处置,正是丽水经开区以智能治理推动基层治理的生动实践。

自今年2月成立以来,丽水经开区综合执法部指挥中心以“三兵(环境管理尖兵、城市管理卫兵、应急管理

哨兵)系统驾驶舱”智慧平台建设为核心,打破环保、应急、综合执法“三线”数据壁垒,整合执法岗亭、巡查通、“数治”环保、化工园区智慧监管、应急调度等多系统数据资源,构建起“一屏统览”的智慧中枢。截至目前,平台已接入1200余个数据点位,日均处理信息超500条。

这一平台不仅实时感知城市运行状态,更通过历史数据分析预测潜在风险。例如,通过对历史环境数据的分析,预测可能出现污染高峰时段,提前采取预防措施,实现从“事后治理”到“事前预防”的转

变。

高效的应急响应机制同样为基层治理注入动能。中心构建“预警—研判—处置—反馈”闭环流程,通过常态化演练与科技支撑,确保突发事件30分钟内形成多部门协同预案。以森林防火为例,中心依托园区高空瞭望平台可迅速发现冒烟情形,调度综合执法、林业等力量前往处置,火情从发现到处置全程压缩至30分钟,真正做到“打早打小打了”。

此外,通过实时定位、视频监控等技术,应急指令可直达一线,现场情况同步回传指挥大屏,大幅提

升处置精准度。

“综合执法部指挥中心的运行,是提升基层治理效能的关键举措。通过聚能融创、智启新程,为智慧、平安城市建设提供了有力支撑。”丽水经开区综合执法部相关负责人表示。

从一屏统览到多线协同,从数据筑基到实战提效,丽水经开区正以智能治理跑出基层善治“加速度”。下步,丽水经开区将持续推动指挥中心从“物理整合”迈向“化学融合”,探索更多创新应用,努力打造智慧、平安、宜居城市。

## 省政协经济委在庆元开展专项服务活动

### 金融机构为企业现场授信超亿元

本报讯(记者 杨敏 通讯员 叶钰莹)5月8日,省政协经济委在庆元开展“金融助力共同富裕”专项服务活动,为庆元企业和农业经营主体提供金融支持,现场授信额度超1亿元。

座谈会上,20位企业家代表结合自身发展需求,围绕融资成本、信用贷款、金融风险防范等核心问题展开讨论。

“此次活动将金融服务的春风吹到庆元乡村,为农业发展送来了‘及时雨’。”庆元县欣兴果蔬专业合作社负责人,分享了企业通过金融支持实现转型升级的故事。他说,番茄种植基地获得贷款后引进智能大棚,亩产提升30%,现在计

划发展田园综合体,希望获得更多信用贷款支持。

“需要更多金融知识普及服务,帮助规避经营风险。”“希望能提供更便捷更优惠的融资担保服务。”……座谈中,企业代表纷纷抛出“需求清单”。

面对企业“点单”,浙江农商银行联合银行“现场接单”,表示将优化“小微速贷”审批流程,探索“信用+产业”授信新模式,并加强金融知识普及教育,帮助农户规避风险。

活动现场,庆元农商行与浙江安益新材料有限公司、浙江新之助家居用品有限公司、浙江博源彩印包装有限公司等三家企业达成授信合作,总额超1亿元。

### 讲文明树新风 公益广告



游遍天下山川  
只留脚印一串

最  
美  
丽  
水  
同  
行

丽水市文明办

值班编委	孙 玮
夜班主任	陈 俊
审 读	王立新 朱俊华
夜班编辑	季凌云
三至六版校对	吴慧芬
夜班美编	杨祝娟
电脑组版	
一 版	余黄莹
二、四、六版	钱韦辰
三、五版	李红伟
七、八版	徐赐场